

家传文物的迷失之路

清朝重臣徐继畲后人捐出文物换城市
户口未果,如今28件文物已下落不明

这是一笔庞大的遗产，多达33种297件文物，足够修一个博物馆。他们曾经的主人是徐继畲，名著《瀛寰志略》的作者，清朝总理衙门大臣，近代中国开眼看世界的先驱。

徐继畲的遗嘱是：宁卖房卖地，不卖书籍字画。上世纪80年代末，这个遗嘱被打破。为了解决徐继畲七世孙徐进伟的城市户口，住在山西省五台县的徐家向太原的三晋文化研究会捐赠了家传的绝大部分文物。山西省高级法院的民事卷宗的《徐惠云捐献的有关徐继畲的资料清单》对此有详细列举。

26年过去了，当年解决户口的愿望成为泡影，徐家捐赠出的绝大部分文物移交给了山西省博物馆（如今改名为山西博物院，以下均称为山西省博物馆）。还有28件文物却在此前下落不明，至今无从寻觅。

◀徐继畲文物中的徐继畲画像复制件，原件下落不明。



捐赠

这本是一批历经风雨而完整无损的传家宝。徐家在上世纪80年代末的一个决定改变了它们的命运。

1989年，徐继畲第六代孙女徐惠云决定将这笔庞大的遗产捐赠给太原的三晋文化研究会。回报是三晋文化研究会帮助解决徐继畲七世孙徐进伟等人的城市户口。徐进伟家住五台县东冶镇东街村。

三晋文化研究会是1988年刚刚批准成立的社团法人，时任研究会副会长刘贯文分管学术部工作，此时还担任山西省社科院院长。

山西省高级法院的民事卷宗显示，捐赠后，徐继畲文物到了三晋文化研究会，被学术部保管。但实际上，学术部部长刘贯文成为文物的实际占有者，文物中的文献资料直接放在刘贯文家里，包括徐继畲甲寅批注明代毛氏汲古阁版《后汉书》。该书后被定为国家三级文物。

徐批底本明毛氏汲古阁版《后汉书》为珍本，与《瀛寰志略》为徐继畲著作中的双璧。徐继畲生前一直将其带在身边。民国四年，阎锡山出版《松龛先生全集》时，徐家拒不提供此书，阎只好惋惜地说：“先生以绝异之才，承尊人广轩先生家学，平生最笃嗜两汉书，尝有评释，未及访得。”

刘贯文家中还存放了徐继畲手稿《五台新志》。该书后被定为国家三级文物。

玺驾、执事木牌、木屏风等，也放在刘贯文办公室，其中包括徐继畲辛酉编《举隅集》残版30块。1999年10月五台博物馆出具证明，将徐继畲《举隅集》部分木刻印书版定为国家一级文物。

文物中的画像、条幅、字画等，也放在刘贯文办公室。清单上写成“三晋文化研究会学术部存”。其中包括徐继畲跋《兰亭群贤修禊图》，这幅画是明代永乐皇帝赏赐益王的，图长9米多，体现了明代套拓技术最高水平。

1993年起刘贯文就不再参加三晋文化研究会的活动，但直到1999年，徐继畲文物仍然被其拥有。1999年11月11日，三晋文化研究会副秘书长刘在文在接受法官张纯调查时提到，徐继畲文物是“刘贯文主管，名义上是捐给三晋文化研究会的”。

1999年11月11日下午，刘贯文在家中向办案法官张纯承认，徐继畲文物很多的确在他手里，不过是做研究之用。

此外，接受法官调查时，徐继畲文物的一部分由山西省社科院干部崔正森保管。崔正森此前是三晋文化研究会学术部的人，但此时学术部已经不存在了。

官司

文物捐赠后，户口却始终没有解决。如今已50岁的徐进伟依然是农民。

当时三晋文化研究会学术部的崔正森曾到徐进伟所在的五台县，想让当地帮忙办理户口。五台县对徐继畲文物流出当地非常不满。时任五台县委书记周新玉所写的证明材料提到，五台县时任副县长张云楼对崔正森说，“你不经县政府，就私自拉走徐家文物，是违法的。你再说，我让公安局和你谈话。”

徐家于2000年将三晋文化研究会告上法庭，想索回家里捐赠的文物。徐继畲文物捐赠案历经太原市迎泽区法院、太原市中级

法院、山西省高级法院审判。太原市中级法院驳回诉讼请求，山西省高级法院维持原判。这样，徐进伟处于一种既没有得到城市户口，又失去徐继畲文物的状态。

但在案件侦办过程中，关于本次捐赠的另一个问题浮现出来：部分文物已经遗失。

在太原中院庭审中，对于这批后来找不到的文物，三晋文化研究会当时答复称，具体保管人外出未能见到。

2000年，国家文物局答复太原中院的函件提到，三晋文化研究会应集中保管徐继畲有关文物资料，或交由具有保管能力的山西省博物馆管理。

2001年1月19日，徐继畲文物原来的保管者三晋文化研究会将文物移交给了山西省博物馆。正是在移交过程中，一个严重的问题暴露出来：其中28件文物下落不明，包括《乾隆四十二年诰封徐继畲曾祖父母圣旨》。

徐继畲文物此前保管的混乱状态方被社会广泛关注。

2001年2月21日，三晋文化研究会副秘书长雷志勤在山西省高院庭审时做了《徐继畲文物资料存放的现状》说明。该说明称，“还有25件资料，由于某种特定的暂时性原因，至今仍在继续整理中。我本人就参与了这一清理活动。”但说明没有指出清理活动到底是什么，而是较模糊地提到，“把这一清理工作进行到底，包括必要时采用其他一切合法的手段和形式进行清理。”

2001年5月16日，山西省高院书面通知三晋文化研究会，要求限期将徐继畲的28件文物资料全部移交给山西省博物馆，否则将依法承担法律后果。

2001年5月31日，三晋文化研究会给时任山西省政法委书记杜玉林的报告中称，“其余文物资料，由于历时已久，其间学术部也有过人员变动，刘贯文早已退休，年事已高，且健康状况不佳，记忆衰退，虽经查找小组努力查找，至今未能如数找到原件。”刘贯文于2007年去世。

查找

当年山西省高院在作出判决时，给了山西省公安厅一份司法建议书，建议山西省公安厅对丢失的28件文物立案处理。山西省公安厅刑侦总队立即开展案前调查。警方发现，文物在三晋文化研究会存放时，未制作清单，也未安排专人负责保管。

1990年，三晋文化研究会与山西省博物馆共同举办了一次徐继畲生平文物展。在展览前，三晋文化研究会学术部的研究员尹协理将参展文物真品交给博物馆工作人员，山西省博物馆将部分徐继畲文物进行了临摹、复制。警方发现，三晋文化研究会和山西省博物馆均提供不出文物交接手续。山西省博物馆是否将参展真品归还了三晋文化研究会？面对警方询问，尹协理和山西省博物馆保管部、陈列部的工作人员均以“事情过去时间太长，细节想不起来”，不能说明。

此外，三晋文化研究会从未向山西省博物馆索要过参展文物真品，也从未向任何部门和单位提出过文物遗失问题。

警方也调查了刘贯文，但刘贯文彼时做心脏手术没有康复，不能讲话，最终没有取到材料。警方在调查过程中也没有找到文物被盗窃、抢劫线索。

山西省公安厅最终认为立案依据不足，不予立案。三晋文化研究会相关负责人答复

记者，遗失的28件文物仍然没有找到。

遗失文物中最容易让人记住的是一道圣旨。它是1轴乾隆四十二年诰封徐继畲曾祖父母圣旨，五色织锦上写着金字诰文，对研究徐氏家族和清代典章有重要价值。这道圣旨自从徐进伟送到刘贯文家里后，再未要回，后来也没有移交给山西省博物馆，下落不明。

遗失文物中包括多幅反映徐继畲家族的珍贵画像。其中有徐继畲遗像2轴，高约2米，是目前存世甚少的晚清名人彩色画像。即使馆藏宏富的美国国会图书馆也只保存着徐继畲画像的照片。

追讨

如今，山西省博物馆接收的徐继畲文物没有展出，而是放在该馆的库房。

“我们接手文物的时候是后半程。后来三晋文化研究会保管文物时好像有些问题。他们移交给博物馆时我们才开始接触这些文物。移交给博物馆的东西保护得比较好。”山西省文物局博物馆处副处长张慧国近日告诉记者。

山西省高级法院2001年的判决书提到，上诉人的利益受到了损害，提到上诉人徐进伟“可另择途径求得司法救济”。

山西省高级法院也向山西省文物局发送了司法建议书，建议山西省文物局根据国家法律、政策规定，给予徐进伟等四人合理、适当的经济补偿。在徐继畲后人徐进伟看来，这是一个没有执行的烂尾判决，纠纷至今没有解决。

2001年，在庭审过程中，山西省高级法院委托山西省文物局对徐继畲文物进行了估价，对于三晋文化研究会移交给山西省博

物馆的部分，最终估价7.908万元。

徐继畲后人徐进伟认为这个估价畸轻，根本不能反映这批文物资料的实际价值。他托人对徐继畲文物进行了估价，达7.75亿元。徐进伟如今要求得到4000万元补偿。

最新进展

山西文物局建议徐家走司法程序

徐继畲后人前日表示，他们想先和文物部门沟通，获得赔偿，如果不行就上访。

当年徐继畲后人诉诸法庭后，山西省高院给了山西省文物局司法建议，建议山西省文物局给予徐进伟等合理、适当的经济补偿。

山西省文物局办公室主任程书林告诉记者：“省高院给的是司法建议，不完全按照它去做，如果是裁定书就要按照它去做。”程书林建议徐继畲后人“可以走司法程序，申请强制执行”。

“山西省文物捐赠没有明确的补偿标准。”程书林告诉记者，《文物保护法》第十二条只是规定，有下列事迹的单位或者个人，由国家给予精神鼓励或者物质奖励，其中包括“将个人收藏的重要文物捐献给国家或者为文物保护事业作出捐赠的”。

徐继畲后人对徐继畲文物估价7.75亿元，这个估价是山西省文物局估价的近一万倍。山西省文物局博物馆处副处长张慧国认为，双方估价“差距太大”。

徐继畲后人徐进伟的家人昨日告诉记者，他们先和文物部门洽谈，如果不行就走信访渠道。此前，徐进伟曾到山西省信访局信访。

据《南方都市报》

四月初四一文殊圣诞

五台山位于山西五台县境内，为中国佛教四大名山之一，世界五大佛教圣地之一，文殊菩萨道场，与普陀山、九华山、峨眉山共称为中国佛教四大名山。四月初四聪明智慧文殊菩萨圣诞，在五台山祈福，每名壹佰元赠送《湖州一日游(A线)》或《天台山一日游(A线)》

湖州三大景点：观音出家及涅槃道场白雀山法华寺、千年古刹道场山万寿寺、南太湖。天台山三景点：江南藏传佛教首刹多宝讲寺、道教南宗祖庭桐柏宫、伽蓝菩萨天台山天佛。

爱宁波·爱普陀旅游：去过的，都说好。

企业法人营业执照330212000284009
旅行社业务经营许可证L-2101958

佛之旅 PUTI

宁波普陀旅游有限公司
PUTI 佛之旅

办公室地址：海曙区镇明路488号文华大厦五楼
电话：27958848（六楼）、27858950（七楼）

峨眉山动车首团4月19日

湖州三大景点一日游

A线99元素食、B线168元素食含乘船游湖
农历二、六、九月十九·售价268元
观音菩萨出家及涅槃道场白雀山法华寺、千年古刹道场山万寿寺、南太湖。

天台山五大景点一日游

A线99元素食、B线168元素食含午餐及门票
江南藏传佛教首刹多宝讲寺，天台宗祖庭圆清寺，道教南宗祖庭桐柏宫，济公活佛济公故居，伽蓝菩萨发祥地天台山天佛。

